



Organizan nuestra Universidad y la CEPAL

## SEMINARIO INTERNACIONAL DEBATIRA ALTERNATIVAS AL MODELO IMPERANTE

Nuestra Universidad y la Comisión Económica para América Latina (CEPAL) están organizando un Seminario internacional destinado a reflexionar, crear y proponer un proyecto alternativo frente al avance de las ideas neoliberales en los planos económico, político, social y cultural y las consecuencias negativas que ello ha significado para los sectores mayoritarios de la sociedad.



**JUAN SOTO:**  
*encabeza  
Comité  
Científico que  
organiza el  
Seminario.*

El Seminario se realizará del 10 al 14 de septiembre en la capital chilena y pretende reunir a personas de distintas nacionalidades y continentes para debatir diversas unidades temáticas a través de talleres y plenarios.

Con el fin de dar forma a las ideas centrales del encuentro se constituyó PEKEA (Political and Ethical Knowledge on Economic Activities), una red de 450 investigadores e intelectuales en Ciencias Sociales y Humanidades oriundos de 25 países.

PEKEA solicitó a la Academia y a la CEPAL actuar como su contraparte

en Chile para la organización del Seminario.

En tal sentido, se constituyó un Comité Científico presidido por el profesor Juan Soto, Director de la Maestría en Desarrollo Local y Regional de la Academia, e integrado por María Elisa Bernal, Asistente Especial de la Secretaría de la CEPAL, y los docentes de nuestra casa de estudios Fernando García y Raúl González.

Los interesados en tomar parte en el Encuentro, que se efectuará en la sede de la CEPAL, pueden escribir al correo electrónico [jsoto@academia.cl](mailto:jsoto@academia.cl)

Entre los temas de la convocatoria figuran Economía Moral; Cultura y Vida Económica; Reglas e Instituciones; Aprendizaje y Cambio Tecnológico; Moneda, Crédito y Finanzas Globales; Trabajo; Sociabilidad; y Producción Internacional e Intercambios, entre otros.

Asimismo, habrán talleres sobre Ética, Cultura e Interés Común; Regulaciones de la Producción y de las Finanzas Internacionales; Modos y Problemas en la Coordinación de Actividades; Trabajo, Empresa y Tecnología; Actividad Empresarial, Mercados Equitativos y Economías Sustentables; Democracia y Gobernabilidad en los niveles Locales y Mundiales; Contabilidad de Valores Reconocidos Socialmente; y Desarrollo para Construir un Planeta Humano y Solidario.

## *Apoyo a afectados por los temporales* **ALUMNOS DE LA ACADEMIA**

Numerosos alumnos de diversas carreras de nuestra Universidad se congregaron para realizar trabajos voluntarios de ayuda a familias damnificadas por los temporales de comienzos de junio en la Región Metropolitana.

Los estudiantes, que contaron con el apoyo de autoridades y profesores de la Academia, realizaron diversas labores de ayuda, como recolección de alimentos no perecibles, ropa, herramientas y aportes en dinero, además de trabajo de asistencia para la reconstrucción de viviendas y limpieza de calles y terrenos.

Los trabajos solidarios se iniciaron con labores de coordinación y recolección de aportes en las sedes de Brasil y Condell.

Posteriormente, los alumnos se trasladaron a algunas comunas particularmente afectadas por las lluvias, como Peñalolén, Estación Central, Lo Prado y Pudahuel, entre otras, en donde entregaron en poblaciones y campamentos las contribuciones recolectadas y trabajaron codo a codo con los damnificados.

Las labores solidarias también incluyeron una actividad cultural realizada en la sede de Brasil para recolectar aportes, en la que alumnos de la Universidad representaron diversas manifestaciones artísticas.

Durante los trabajos voluntarios tomaron parte representantes de las carreras de Trabajo Social, Psicología, Derecho, Periodismo y Danza, entre otras.

La Corporación Municipal de Lo Prado envió una carta a la Rectora de la Academia, Cecilia Leiva, en la que se destaca y reconoce la ayuda prestada por profesores y estudiantes a los damnificados, mencionando especialmente la labor desplegada por alumnos de Trabajo Social y por las profesoras de esa carrera Susana Vallejos, Mónica Vargas y Yanny Figueroa.

En las fotos de estas páginas 2 y 3 diversos aspectos de la labor solidaria: alumnos reparan una mediagua, encuesta en la casa de una población, revisando ropa para los damnificados, grupo musical de la Academia actúa durante función solidaria.



les  
A EN TRABAJOS SOLIDARIOS



## LA UNIVERSIDAD Y EL BICENTENARIO

Por estos días se conocen propuestas y expectativas relacionadas con la próxima celebración del Bicentenario de la Independencia de Chile, que simbólicamente corresponderá al año 2010 si se toma como referencia la realización de la Primera Junta de Gobierno, aunque -como se sabe- la declaración definitiva de Chile independiente se realizó un año después de la batalla de Chacabuco.

De tal manera, el "segundo centenario" debería tener dos fechas significativas extremas -el 18 de septiembre de 1810 y el 12 de febrero de 1818-, lo que de alguna forma deberá considerarse en los planes que se han enunciado con vistas a conseguir ciertos hitos de avance en el país.

Se trata, sin duda, de una materia que podría tener fuerte repercusión en nuestro ámbito universitario, a través de cursos, seminarios, debates, publicaciones y trabajos de investigación.

Como una forma de aproximarse al tema, podríamos apuntar que el Primer Centenario estuvo rodeado de un impulso modernizador que dejó expresión en importantes obras públicas. También hay que tomar nota de que ese espíritu innovador se manifestó en otros órdenes, al parecer tanto o más significativos, especialmente hacia 1920, por la irrupción de nuevos actores sociales y el impulso de ingentes transformaciones que conmovieron al país y dieron el primer paso para desmoronar aquella sociedad tajante e inconciliablemente dividida entre "rotos y caballeros" que caracterizaba al Chile de comienzos del siglo XX.

La Constitución de 1925 y la importancia creciente brindada por el Estado a la educación pública son dos ejemplos significativos de esas transformaciones que llegaron a dar un real peso específico relativo a

nuestro país en el ámbito latinoamericano.

### Ciclos recurrentes

No se trata de plantear creencias acerca de la existencia de ciclos históricos recurrentes. Sin embargo, no caben dudas de que un siglo es un lapso adecuado para realizar evaluaciones y proponerse nuevas metas. A ello contribuye el claro elemento psicológico que plantea la repetición de fechas exactas, un factor que, por ejemplo, el periodismo utiliza a destajo para actualizar o poner la atención en hechos del pasado que, de lo contrario, aparecerían difusos y carentes de mayores atractivos ante la sucesión de diarios acontecimientos que hacen percibir al tiempo como una flecha disparada al infinito.

Es esa fugacidad del tiempo, y la carencia de una reflexión sobre las etapas transcurridas y de perspectivas coherentes y compartidas en torno al futuro, lo que contribuye también a producir una amnesia colectiva o una visión superficial en torno a materias que deberían ser preocupaciones fundamentales de todos los habitantes del país.

Lo anterior hace pensar que el poner la mirada en el Bicentenario supone no sólo el anuncio de grandes obras públicas o de importantes avances económicos. Logros tanto o más importantes serían los de poder establecer las bases de una sociedad más justa, más solidaria, estimuladora de la educación, las ciencias y las artes, y en que la defensa del medio ambiente, de la diversidad étnica y cultural, y la vigencia de los Derechos Humanos adquieran pleno vigor.

Y es, repetimos, un corpus de materias que deberá tener, con toda seguridad, una fuerte repercusión en nuestra vida académica.

**HERNAN MIRANDA**  
*Profesor de Periodismo*



## “DIALOGOS DE HOY CON EL PUEBLO MAPUCHE”.

Así fue titulado un encuentro organizado por el profesor de Antropología Rainer Hausser, que se realizó en la sede Condell de nuestra Academia. En el encuentro se analizaron los resultados

del Primer Congreso Internacional de Historia Mapuche, efectuado en Siegen, Alemania. El encuentro en la Academia contó con la participación del machi Juan Curaqueo y representantes de la organización picunche Auka Liwwen, del Meliwitran Mapu, de la Red de la Esperanza y del Centro de Documentación Rucadungún. También participó una delegación alemana de Derechos Humanos, así como estudiantes y profesores de la Academia. En la foto, interviene Carlos Contreras Painemal, alumno de 4º Año de Antropología y uno de los organizadores del Primer Congreso Internacional de Historia Mapuche.

Por otra parte, el profesor José Bengoa está dictando un Seminario de Historia del Pueblo Mapuche. Las dos primeras sesiones se efectuaron los días 19 y 26 de junio y las dos segundas se llevarán a cabo los días 3 y 21 de julio, entre las 17:30 y 19:00 horas, en la Casa Arrau, Huérfanos 21 86.

## TORNEO DE BABY FUTBOL CON PARTICIPACION DE 21 EQUIPOS

Con el nombre de Campeonato Mundial de Baby Fútbol “Copa ¿Pensamiento Crítico?” se está realizando un torneo en el que toman parte estudiantes de 21 equipos de diversas carreras de la Academia.

El Campeonato se lleva a cabo en canchas del Parque de los Reyes, frente a la calle Balmaceda, con partidos que se juegan los días jueves y viernes, de 15 a 18 horas.

El torneo, que se encuentra en la fase de las eliminatorias, está organizado por el colectivo La Academia, que respalda actividades culturales, recreativas y deportivas de nuestra Universidad.

En las fotos, escenas de uno de los partidos y un equipo participante rodeado de hinchas.



## DOS DOCENTES DE PSICOLOGÍA SE DOCTORAN EN UNIVERSIDADES DE ESPAÑA

El docente de la Escuela de Psicología de la Academia Manuel Alejandro Bilbao rindió a fines de mayo su examen de defensa doctoral en "El Problema de la Herencia y Causalidad en Psicoanálisis", en el Laboratoire de Psychopathologie fondamentale et Psychanalyse, Université de Paris VII, Denis Diderot, Francia.

El docente es Director de la Maestría en Psicopatología y Antropología que actualmente se encuentra en su fase de diseño por la Escuela de Psicología en conjunto con las escuelas de Antropología y Sociología de esta casa de estudios.

Por su parte, la profesora de Psicología de nuestra Universidad Svenska Arensburg Castelli rindió su examen de proyecto de investigación de tesis doctoral "Formas de Identificación Ciudadana: Transformaciones de la Subjetividad" ante un tribunal del programa de doctorado en Psicología de la Salud y Psicología Social de la Universidad Autónoma de Barcelona, España, siendo calificada con nota máxima.

El próximo 5 de julio finalizará su proceso de formación de post grado, adquiriendo el rango de doctor © y suficiencia investigadora en Psicología Social.

### CHARLA DE ANTROPOLOGO AUSTRALIANO

El antropólogo australiano de la Universidad NSW, Grant McCall, dictó una charla en la sede de Condell de nuestra Academia titulada "Nga Me'e Na'a Rapanui: Mitos e Hitos de la Isla de Pascua".

La charla fue organizada por la Escuela de Antropología que dirige Pedro Mege.

### ATENCION DE ASISTENTE SOCIAL

La nueva asistente social de Bienestar Estudiantil de la Academia, María Inés Fuenzalida Lagos, atiende en Compañía 2015, tercer piso, frente a la Tesorería, de lunes a jueves de 10:30 a 19:30 horas.

Los días viernes atiende en la sede de Condell, provisoriamente en la oficina de Comunicaciones (casa de la Rectoría), de 9:30 a 18:30 horas. La asistente se tituló en la Escuela de Trabajo Social de nuestra casa de estudios.

## ACTIVIDADES DE LA UNIDAD DE ADMISION



Hasta noviembre se extenderán las actividades organizadas por la Unidad de Admisión de la Academia, en el marco de difusión y promoción de esta casa de estudios. Las actividades tienen relación con Ferias de Educación Superior, encuentros comunales de Educación y actividades académicas en colegios y liceos de la Región Metropolitana y la Sexta Región. En estas actividades de la Unidad de Admisión, que dirige el profesor Alejandro Saavedra, participan estudiantes egresados y profesores de la Academia. Las labores se efectúan en coordinación con el Departamento de Comunicaciones. En la foto integrantes de la Unidad de Admisión y del Departamento de Comunicaciones.